

ПАМЯТИ УЧЕНЫХ

Виктор Иванович ШАХОВСКИЙ – основоположник эмотивной лингвистики в России



9.01.1939–26.01.2022

Ушел из жизни Виктор Иванович Шаховский – доктор филологических наук, профессор кафедры языкознания Волгоградского государственного социально-педагогического университета, блистательный ученый-лингвист, основавший новое междисциплинарное направление лингвистических исследований – эмотивную лингвистику. Его жизнь – это яркий пример служения языку.

В.И. Шаховский родился в 1939 г. в г. Николаевске Волгоградской области. После окончания Волгоградского педагогического института в 1963 г. работал учителем иностранных языков в сельской школе. В 1969 г. после защиты кандидатской диссертации в Московском педагогическом институте им. Н.К. Крупской он приступил к работе в Волгоградском педагогическом институте, который более чем на полвека стал для него вторым домом. Здесь он руководил кафедрами второго иностранного языка и языкознания, читал лекционные курсы по лексикологии, стилистике английского языка, типологии языков, проводил спецсеминары и спецкурсы по лингвокультурологии эмоций.

В 1988 г. Виктор Иванович защитил докторскую диссертацию по теме «Категоризация эмоций в лексико-семантической системе: на материале английского языка» в Институте языкознания АН СССР. Созданная им лингвистическая теория эмоций приобрела большую известность и легла в основу многочисленных трудов его научных последователей.

Профессор В.И. Шаховский – автор более 550 научных публикаций. Его работы опубликованы в авторитетных изданиях России, а также в США, Германии, Испании, Болгарии, Польше, Китае. Он представлял результаты своих научных изысканий на многочисленных международных симпозиумах, конференциях и совещаниях по проблемам семантики, лингвистики текста, переводоведения, психолингвистики, лингвокультурологии. В.И. Шаховский является основателем и руководителем научной школы, в рамках которой исследуется эмотивность языка, речи и текста. На заседаниях созданной им научно-исследовательской лаборатории «Язык и личность» было обсуждено и рекомендовано к защите 14 докторских и 36 кандидатских диссертаций, выполненных под его руководством. Он принимал активное участие в работе Российской коммуникативной ассоциации, был членом редколлегии научных журналов «Известия ВГПУ», «Русистика», «Русский язык и литература в школе», «Вопросы психолингвистики», «Мир лингвистики и коммуникации», «Язык и экология: коммуникативная практика», ответственным редактором тематических сборников: «Язык и эмоции» (Волгоград, 1995), «Сближение культур» (Нью-Джерси—Волгоград, 1997; 1998), серии кафедральных изданий «Человек в коммуникации» и др.

В 2016 и 2017 гг. публикационная активность В.И. Шаховского была отмечена включением в топ-лист «Языкознание: Топ-100 самых цитируемых российских ученых». За вклад в развитие системы образования и науки он был награжден Знаками ВГСПУ «За заслуги» III степени (2004), II степени (2009) и I степени (2016), Почетной грамотой Главы Администрации Волгоградской области (2011), Почетной грамотой Губернатора Волгоградской области (2019). В 2000 г. ему было присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ», в 2008 г. — «Почетный доктор ВГПУ», в 2021 г. — «Почетный работник воспитания и просвещения Российской Федерации».

Ученый и педагог, Виктор Иванович много внимания уделял экологии языка. В своих выступлениях и публикациях он неоднократно подчеркивал, что язык – это среда обитания человека в течение всей его жизни, и эта среда нуждается в постоянном укреплении и защите от негативных социальных воздействий. Бережное отношение к русскому языку, по его твердому убеждению, должно стать одной из приоритетных стратегий России.

В центре научных интересов В.И. Шаховского всегда был не только язык, но и говорящий на нем человек – «эмоционально-коммуникативная личность». Как ученый-гуманист и основатель эмотивной лингвоэкологии, он выдвигал задачу разработать механизмы защиты человека от словесной агрессии, призывал более бережно относиться друг к другу и не

провоцировать отрицательные эмоции. Он считал, что каждое сообщение должно обладать терапевтическим воздействием, подчеркивал важность во всех видах общения ориентироваться на формирование позитивных эмоций и не допускать унижения, оскорбления и эмоционального травмирования адресата.

Виктор Иванович был другом нашего журнала. Он неоднократно публиковался в нем и с энтузиазмом обсуждал работы других авторов, поддерживал деятельность журнала своим научным авторитетом, широкими филологическими знаниями и редакционным опытом. Неравнодушие Виктора Ивановича, его беззаветная любовь к лингвистике, постоянное стремление к познанию нового, желание постичь суть явлений и дать им научное объяснение, его общительность, жизнелюбие и чувство юмора навсегда останутся в памяти его коллег, друзей, учеников и последователей. Мы всегда будем помнить нашего замечательного коллегу и друга. Светлая память.

Редколлегия журнала